

# 模块一

## 会计电算化概述

### 本模块学习要点：

1. 了解会计电算化的发展过程；
2. 掌握会计电算化的概念；
3. 理解会计电算化与手工会计工作的区别。

### 一、历史、现状与发展趋势

20世纪70年代，我国开始会计电算化的探索，与欧美相比起步较晚。经历了尝试阶段、自我发展阶段，步入有组织、有计划的稳步发展阶段。以财政部颁布的《会计电算化管理办法》(自1994年7月1日起施行)、《会计核算软件基本功能规范》(自1994年7月1日起施行)为标志，会计电算化进一步向法制化、通用化、标准化方向发展。

经过几十年来的实践，我国会计电算化发展的势头良好，绝大多数企事业单位在不同程度上均实现了会计电算化。目前国内约90%的单位使用的会计软件都是我国自行设计、生产的，会计软件已成为我国软件行业的一个重要组成部分。

会计电算化随着计算机技术的产生而产生，也必将随着计算机技术的发展而逐步完善和发展。会计电算化已发展成为一门融计算机科学、管理科学和会计科学于一体的新型科学和实用技术。

### 二、会计电算化是会计发展史上的一次革命

可以这样认为：会计电算化是会计发展史上的一次革命。它是在现代科学技术、理论突飞猛进发展的背景下展开的，对传统的财会工作产生了不可轻视的重大影响，对于会计工作的进步和发展具有重要意义。

会计电算化不仅使传统的会计组织机构、管理制度、数据存储等发生了相当大的变化，而且电算化会计信息处理的特点，决定了它与手工会计必然存在明显的区别。

比如：账户设置和账簿登记方法不同。手工会计按会计要素类别设置账户，并据此设置和登记总分类账和明细分类账。而电算化会计把账户设置定义为“为了将来取得某种信息，预先设置好该信息的模型，通过规定不同科目代码来对账户进行分类，并据此对总账、明细账进行区分，按不同代码自动进行登记”。

又如：账簿记录错误的更正方法不同。手工会计记录错误以画线更正法来纠正。电算化会计因系统内存在逻辑性校验程序，只要原始数据输入正确，就不会发生记录差错，万一出现凭证错误时，只要采用输入“更正凭证”就可以得到纠正。

毫无疑问，这些区别就是一种进步的体现。会计电算化有利于促进会计工作的规范化，提高会计工作的效率和质量，减轻会计人员劳动强度，能更好地发挥会计职能的作用，为实现会计工作现代化奠定坚实的基础。

### 三、会计电算化基本概念及内容

会计电算化是计算机在会计工作中应用的简称，就是把以计算机为主的现代数据处理工具和以信息论、系统论、控制论、数据库、计算机网络等理论和技术应用于会计核算、管理、决策工作中。把这些现代理论技术、先进设备应用于会计工作中，使之呈现出崭新的局面。其中，运用于会计核算最基础的部分，运用于财务管理和分析决策是更深入、提高的部分。

会计电算化是一个通用的概念，既可以指全国，也可以指某一行业或单位，甚至于具体到财会人员是否具备了相应的知识和操作能力。同时，它又是一个具有发展性和程度性的概念，就如同机械化概念一样，在不同时期和不同阶段，有着不同内容、要求和标准。

会计电算化为相互关联的一个系统工程，它既然是把现代理论和技术应用于财会工作中，那么，就需要对传统会计工作予以变革和调整，而且调整的幅度相当大。无论从国家、地区层面，还是行业、单位、个人层面都需要做大量工作与之相适应。

从国家、地区层面来讲，主要内容是：制定会计电算化发展规划；出台相关法律、法规；推动会计电算化理论研究和创新实践；组织对会计软件评估及指导应用；进行会计电算化人才培养。

从行业、单位层面来讲，主要内容是：制定会计电算化发展规划；建立、健全电算化组织机构；制定相应的管理制度；配置必要的设备和提供场所；选择适当的会计软件并做好安全防范；为财会人员创造培训条件。

从财会人员个人层面来讲，主要内容是：学习并掌握会计电算化知识；在会计工作岗位应用会计软件并在此基础上完成工作任务。

### 四、财会人员必须掌握会计电算化知识

要提高对会计电算化的认识。会计电算化不仅是会计核算工具的改变，更是会计职能、管理方法和流程的改变；不仅是时间上的突破，更是理论上的创新。

我国会计电算化虽然时间不长，但发展十分快速，财会人员如不适应这种变化就会不胜任会计岗位工作。所以，财会人员在掌握财会专业知识的基础上，必须掌握会计电算化知识，成为复合型人才。这是时代的要求，会计电算化是会计工作发展的必然趋势。

#### 【请你思考】

1. 为什么说会计电算化是会计工作发展的必然趋势？
2. 什么是会计电算化？

## 模块二 会计电算化的核心内容

本模块学习要点：

1. 理解信息系统的概念；
2. 理解会计电算化信息系统的组成及特点。

### 一、信息系统是会计电算化的核心内容

对数据和信息的采集、记录、整理、分析、预测、提供决策依据是财会人员的工作内容及职责。引入现代科学技术成果和先进理论后，财会人员这些最本质的工作内容及职责并没有改变。在实现会计电算化后，其中信息系统就是它的核心内容。

信息系统在会计电算化中专门负责对原始资料采集、存储、传输、整理、分析、预测等。信息系统要做到原始资料齐全完整，管理有条不紊，核算准确无误，对经济活动和管理决策有支持作用。

会计电算化可分为三个基本层次，即会计核算电算化、会计管理电算化、会计决策电算化。会计核算电算化是基础层次，会计管理电算化和会计决策电算化是它的延伸、深入和提高。就我国目前会计电算化现状来说，大部分单位主要实现了会计核算电算化。会计核算电算化又包括设置会计科目电算化、填制会计凭证电算化、账簿登记电算化、成本计算电算化、编制报表电算化。会计信息系统是企业信息系统中的一个子系统。

### 二、信息系统的组成和特点

信息系统主要由计算机硬件、软件、会计人员和管理制度组成。

计算机硬件除主机外，还包括打印机等辅助设备。计算机网络也划入硬件范围。

软件主要指计算机程序和会计应用软件。应当指出，不同行业甚至不同单位因各种原因往往选用不同的会计软件，互不兼容，通用性差。已经有人呼吁建立通用、统一的财务软件。

会计人员是指信息系统的操作、维护、管理人员，如系统管理员、凭证录入员、系统维护员、档案保管员等。在实际工作中，人员设置与配置经常视单位规模大小，依据具体需求而设置，并不排除兼职。

会计制度是为保证系统安全而又有效运行所制定的各种岗位责任和各项管理制度。诸如操作管理制度、维护管理制度、机房管理制度、档案管理制度、人员管理制度等。由于信息系统安全问题十分突出,一定要建立计算机病毒防治制度,防患于未然。

### 三、新旧信息系统对比

如果把手工会计信息系统称为旧信息系统,把会计电算化信息系统称为新系统,那么新旧信息系统差别非常大。新信息系统有以下优势。

第一,会计电算化的产生、发展过程就是突破传统会计观念,对传统会计理论和方法提出新课题、确立新理论和新方法的过程。它的理论和方法是先进的。

第二,提高了会计人员的工作效率和质量。会计电算化以计算机为信息处理工具,提高了会计数据处理的速度和精度。而数据处理的自动化、程序化、规范化又提高了会计信息的及时性、可靠性和相关性。

第三,计算机的使用,使广大财会人员从烦琐的会计核算和数据转抄中解放出来,劳动强度大大降低。同时也为促进财会人员素质提高提供了条件和舞台。

第四,方便了信息资源共享,加强了财会各岗位之间合理的沟通。

第五,强化了分析、预测能力,能更好地为决策提供支持。

### 四、实践经验介绍

经过几十年会计电算化实践,各单位积累了一些有益经验,特别是在维护和保证信息系统安全方面。因为信息系统如果不在安全可靠的前提下运行,那么后果将是灾难性的。

财务数据通常是企业秘密,在很大程度上关系着企业的生存与发展。因此会计电算化信息系统需要建立授权制度。一个是实行岗位专人专职,加设密码,避免越权操作;另一个是查阅不便公开的财务资料必须经过高级主管授权才能进行,要对访问权限和范围加以界定。

网络条件下的会计信息系统很可能遭受黑客或病毒侵扰,尽管对此采取了诸多防范措施,事实上仍存在一定风险。为确保万无一失,有的单位将一台或多台计算机并入联网,各自形成“信息孤岛”。在这些计算机内,存储所需的重要资料,以防丢失或被破坏,避免造成损失。

为了保证资料齐全完整,应制定备份规定,对数据文件进行硬盘日备份、月备份,每次至少为两套。由于会计电算化的数据存储于磁介质中,其保存年限毕竟有限,所以必须注意适时更新,必要时,可打印出来备份,存储于纸介质中。特别是会计电算化处于初级阶段的单位,资料采取磁、纸并重,应该是较为稳妥的办法。

#### 【请你思考】

1. 简述会计电算化的优越性。
2. 简述信息系统的组成。
3. 会计电算化分为哪几个层次?